

## **ОТЗЫВ официального оппонента**

**на диссертацию на соискание ученой степени**

**кандидата юридических наук**

**Карлаша Даниила Сергеевича**

**на тему: «Правовое регулирование отношений по использованию  
больших данных в предпринимательской деятельности»**

**по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки»**

Диссертация Карлаша Даниила Сергеевича «Правовое регулирование отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности» посвящена актуальным правовым проблемам, возникающим в связи с регулированием современных цифровых экономических отношений.

Информация, данные в цифровой форме в настоящее время стали неотъемлемым признаком взаимоотношений между субъектами предпринимательской деятельности: огромные массивы информации используются для создания потребительского спроса, упрощают выстраивание логистических связей, помогают формировать представление участников рынка о том или ином товаре, работе или услуге.

Кроме того, данные являются необходимым источником для функционирования сквозных цифровых технологий: искусственный интеллект, технологии машинного обучения, распределенного реестра и пр.

При этом ряд правовых проблем, связанных с указанной темой, в российской доктрине является недостаточно изученным, а в нормативном регулировании существуют пробелы, что влечет правовую неопределенность для участников гражданского оборота. Полноценное изучение проблем правового регулирования отношений по использованию больших данных возможно лишь при условии применения комплексного подхода, который и использует автор в процессе исследования.



В первую очередь соискатель, используя технологический, экономический и юридический подходы формирует комплексное определение больших данных, сочетающее в себе и информацию, и цифровую технологию.

Далее автор с точки зрения субъектно-объектного состава раскрывает предмет регулирования указанных отношений, приведя классификацию отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности в зависимости от способа их получения. В указанные автором 4 группы отношений входят действия лиц, являющихся субъектами предпринимательской деятельности по использованию больших данных; действия лиц, использующих данные исключительно посредством устройств, входящих в систему «Интернет вещей»; действия лиц, использующих данные с участием государства; действия лиц по использованию данных, в отношении которых не требуется специально выраженное согласие на их получение либо технология такого получения.

Далее автор, используя материально-правовой подход, приводит классификацию источников правового регулирования отношений по использованию больших данных. Исходя из указанного анализа, нормы, регулирующие отношения по использованию больших данных, еще требуется закрепить и сформировать окончательно. Соискателем предложено три подхода к формированию системы источников регулирования таких отношений: посредством внесения изменений в Закон о защите информации; посредством принятия единого нормативного акта в сфере цифровой экономики; посредством проведения эксперимента по установлению особого правового режима, используя любые доступные источники права.

В конце первой главы исследования автор исследует принципы правового регулирования отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности, которые служат ему основанием для раскрытия направлений регулирования таких отношений в 3 главе. Подробно не останавливаясь на общих правовых принципах, автор выделяет специальные правовые принципы: приоритет саморегулирования, создание



недискриминационных условий для осуществления деятельности в новом цифровом пространстве, предоставление широкого объема правомочий лицу, предоставившему данные, формирование различных договорных конструкций и правовых режимов использования больших данных.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена субъектно-объектному составу отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности. Субъектов отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности автор выделяет в широком (субъект используемых данных) и в узком смыслах (субъект входных данных). К последним автор относит лиц, от которых данные поступили для последующего использования. В широком же смысле это юридическое или физическое лицо, которое использует эти данные для ведения предпринимательской деятельности, а также лица, осуществляющие функции по регулированию, контролю отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности.

Затем соискатель, ориентируясь при этом на положения Общего регламента по защите данных, приводит собственную систему прав субъекта больших данных, из которых формируется его правовой статус (Положение №6 на защиту).

Приводя классификацию объектов отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности (Положение №7 на защиту), автор отдельно предлагает отнести к объектам алгоритм использования больших данных, являющийся, по его мнению, результатом интеллектуальной деятельности в виде секрета производства (ноу-хау).

В третьей главе соискатель исследует отношения по использованию больших данных в сфере транспортной деятельности, связи, торговли, в результате отмечая три существенные закономерности: услуги по использованию облачного сервиса могут применяться не только в сфере связи, но и при использовании сервиса с применением беспилотного транспорта, и при совершении сделок посредством электронной коммерции. Во всех сферах



проявляется проблема « сетевого эффекта », когда хозяйствующий субъект с применением технологий работы с большими данными оказывает влияние на соответствующий товарный рынок. Третья закономерность проявляется в установлении ответственности субъектов больших данных при обработке и ином использовании больших данных во всех рассматриваемых сферах.

Решение поставленной проблемы содержится в оставшейся части последней главы исследования: автор исследует особенности правового регулирования отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности, связанных с обеспечением доступа к большим данным (Положение 8 на защиту), их использованием и обработкой, подробнее останавливаясь на проблеме использования так называемых «цифровых следов» и «цифровой тени» субъекта данных.

При всех очевидных достоинствах диссертация вызывает ряд вопросов и замечаний.

Во-первых, автор уделяет излишнее внимание описанию и выделению специальных правовых принципов регулирования отношений по использованию больших данных в предпринимательской деятельности...

Во-вторых, представляется необходимым пояснить, почему автор в 1 параграфе 3 главы приводит в качестве отдельных сфер предпринимательской деятельности транспорт, связь и телекоммуникации, торговлю. Существуют и иные сферы применения и использования больших данных – медицина, банковская деятельность и др.

В-третьих, нужно конкретизировать основание для выделения объектного состава отношений по использованию больших данных (например, по способу получения, по правовому режиму данных как информации и пр.)

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации



соответствует паспорту специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом соискатель Карлаш Даниил Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки».

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, профессор, Почетный юрист города Москвы,  
профессор кафедры конкурентного права

ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет  
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Егорова Мария Александровна

« 25 » *Июль* 2024 г.

Контактные данные:

Тел.: [REDACTED]

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
12.00.03– «гражданское право; предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право»

Адрес места работы:

125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д.9, стр.1

ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени  
О.Е. Кутафина (МГЮА)»

ПОДПИСЬ  
ЗАВЕ  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВОЙ РАБОТЫ  
«25» 03 2024 г.